

以“阳光雨露”滋养民营经济“枝繁叶茂”

省政协聚焦“实施新时代民营经济强省战略,推进民营企业创新转型”协商议政

□本报记者 郑雨萱

实施新时代民营经济强省战略的号角已经吹响,福建民营经济由大到强的主攻方向在哪里?民营企业创新转型“不敢转”“不会转”“不能转”问题如何解决?

在近日省政协召开的专题议政性常委会会议上,政协委员、专家学者和企业界代表与省直有关部门面对面协商交流,就“推进民营企业创新转型”这一话题,共同找问题、寻对策、话期许。大家期盼,将协商议政的真知灼见转化为适宜民企成长的“阳光雨露”,滋养民营经济大森林“枝繁叶茂”。

火车跑得快,全靠车头带

我省民营经济已形成“七七八八九”的贡献格局——民营经济贡献了全省七成左右的税收、地区生产总值、科技创新成果,八成以上的城镇劳动就业和九成以上的经营主体数。放眼全国乃至全球,我省动力电池、汽车玻璃、石材、锦纶等排名第一,纺织服装、食品、冶金、建材、工艺美术等产业具有重要影响力,都是数一数二的“优等生”。

由大到强,这是省委十一届四次全会为我省民营经济锚定的目标任务。这就要求民营企业铆足十分劲,加快实施创新转型,再次实现质的飞跃。

在“优”上做文章,让已经成为优势的产业变强势,是民营经济发突围猛进的重要任务。与会委员认为,当前,我省优势产业势头猛、动力足,但仍需“推一把”的关键助力。

“建议针对省内已具备一定发展优势的产业链出更精准、具体的扶持政策,在各个细分领域培育出更多‘链主’企业,带动中小企业融入供应链、创新链。”省政协委员、中仑科技集团有限公司董事长杨清金认为,

通过强链补链延链,我省能够形成更多具有国际竞争力的产业生态圈。

火车跑得快,全靠车头带。解决民营经济大而不强的问题,要在龙头引领上下功夫。课题调研组认为,我省应该深化实施培育扶持龙头企业行动计划,建立世界一流企业储备库,围绕民营龙头企业开展铸链、补链、强链,集中攻关引进重点民企投资项目,加快打造一批世界一流企业。

省工信厅表示,将落实好推进工业数字化转型九条措施,培育一批标杆企业、示范平台、优秀工业APP、数字化转型服务商,落实财政支持中小企业数字化转型试点,推动集群式数字化转型,打造一批数字化“小灯塔企业”。

让“福”字号品牌出圈

如何在干不涉民企正常发展的前提下,帮助民营经济再上层楼?近日,本次专题协商课题调研组在深入浙江考察后认为,浙江“品字标”公共品牌成功经验值得借鉴。

早在2014年,浙江就在全中国创新构建以“区域品牌、先进标准、市场认证、国际认同”为核心的“品字标”品牌建设体系,围绕企业、产业质量提升和转型发展中的瓶颈问题、实际需求,提供高层次、针对性的服务,激发产业提质增效。如今,以“浙江制造”标准为基础的“品字标”已成为整体反映、综合体现浙江优秀精品先进形象的区域公共品牌。

论品牌建设,我省已涌现出安踏、宁德时代、福耀玻璃、三棵树、恒申、圣农等一大批具有高知名度和全球竞争力的企业品牌。然而,省内大量的中小民营企业仍需要在政府扶持引导之下,借助区域公共品牌的力量,进一步提升升级,走向更大舞台。

各美其美不如美美与共。课题调研组建议我省建设“福建智造”区域公共品牌,提炼设计标识语,建立统一标准的品牌授权认证体系,打造国内一流、世界领先的制造强省“金名片”。

目前,我省已有“清新福建”、“福”文化等品牌,并培育了福茶、福酒、福装、福鞋、福渔、福果、福菜、福稻、福菌、福九味等价值清晰、形象统一、品质可靠的“福”字号公共品牌。

茶产业是福建特色产业之一。近年来,为了做好“三茶”融合这篇文章,我省向全球推广“福茶”品牌。省政协委员、华祥苑茶叶股份有限公司董事长肖文华认为,品牌发展需要加强茶产业内外循环,对内联手全国各地的茶协会,共同推动“福茶”成为中国茶的引领,对外在海外设立营销网点,带动“福茶”走向全球。

以高品质标准打造“福”字号品牌。省市场监督管理局表示,我省将持续推进落实质量强省建设纲要,探索建立“福”字号品牌质量标准体系,实施民营企业团体标准培优计划,推进33个民营企业标准创新试点,为民营企业培优做强提供技术支撑。

政府、高校、企业协同创新

发展民营经济如大海航船,如何规避暗礁险滩,让巨轮乘风破浪驶向远方?政策和机制的保驾护航尤为重要。

“民营企业创新转型,既需要公平竞争、竞相发展的创新生态,也需要诚信守法、合规经营的内控环境。”这是在场民营企业家的呼声。

让民营企业敢创新会创新,平台、人才支撑缺一不可。省政协委员、嘉庚创新实验

室主任郑南峰认为,对中小微企业打破人才招引制约和科技初创企业解决资金短缺问题而言,建设“政府—高校—企业”协同创新的高能级平台至关重要。“创新平台可以与民营企业共同布局研发项目,攻克关键核心技术难题,共同建立人才共培共引互聘等机制。同时,借助政府、创新平台、金融力量共同打造‘科技—资本—产业’生态体系,能够培育更多具有硬核技术竞争实力的民营企业。”郑南峰说。

打通科技成果与技术供需信息渠道,实现“企业出题、协同答题”,委员和有关部门共同围绕这一话题开展深入交流。省科技厅回应,将积极打造高水平协同创新实验室体系,以需求定项目,推动民营企业与创新实验室共同布局研发项目、联合开展技术攻关和引育高层次人才;围绕我省主导产业和战略性新兴产业,建设12个左右产业技术研发公共服务平台,为中小微企业提供技术研发与转化服务。

会上,民营企业企业家直抒己见,反映发展经营过程中存在的具体问题。他们一致认为,民营经济健康发展,必须内外兼修,外部维护民营企业合法权益,加大知识产权保护力度,内部则需加强企业合规经营管理水平。针对问题,省发改委表示,牵头建立完善政府诚信履约机制,将政务失信记录纳入营商环境评价,依法有序稳妥推动账款清欠工作。省市场监督管理局表示,将组织清理妨碍统一市场和公平竞争的政策,加大反垄断和反不正当竞争执法力度,支持民营企业建立健全竞争合规管理体系,积极构建省市县三级联动、刑事司法与行政执法有机衔接的知识产权快速协同保护体系,强化民营企业知识产权保护,为民营企业创新转型保驾护航。



长泰:“裸房”穿新装 乡村更美观

□本报通讯员 林子越 叶晓臻 文/图

初秋时节,漳州长泰旺亭村的旅游热度不减。游客驾车驶出长泰天柱山高速出口不久,就能见到青山间一栋栋头戴“红帽”的小楼(如图)。如今,旺亭村每年吸引数十万游客前来观光游览。这座小有名气的旅游休闲村欣欣向荣,离不开长泰大力推行的“裸房”(指外立面未装饰、砖块裸露的建筑)整治行动。

村道旁的农家饭店食客满堂,负责人老薛正忙着招呼客人,他说:“我们前段时间打算修整餐馆,刚好搭上了‘裸房’整治了不少资金压力。”

“许多人一开始不理解政策,不愿意花钱,我们逐一入户做思想工作,向村民讲明白奖补政策。”旺亭村党支部书记郑玉松说,村民算明白“经济账”后,参与“裸房”整治的积极性大大提高。如今,旺亭村已完成88栋“裸房”整治工作,全村基本实现无“裸房”。

“裸房”整治后,村貌焕然一新,乡村旅游吸引力也越来越强。旺亭村充分发挥“高速路口入泰第一村”的区位优势,顺势打造旺亭村美食购物街,引进富山柚木谷等旅游配套产业,将“裸房”整治的成果转变为实打实的经济效益。

“许多从天柱山和小黄山等景点下山的游客都愿意来我们村歇脚用餐,尝尝长泰特色美食。”老薛欣喜地说,“裸房”整治后,自家的饭店生意越来越红火。

旺亭村的美丽蝶变,正是长泰全面推进“裸房”整治工作的生动缩影。

近年来,长泰以建设宜居宜业和美乡村为目标,全域推进“裸房”整治,持续改善农村人居环境。通过创新推行“区级补助、

镇级配套、金融支持、村民自筹”的资金保障方式,长泰实行“裸房”外立面整治区级补助每平方米20元、乡镇补助每平方米最高30元等正向激励政策,至今年7月份,全区已累计兑现补助资金8452.54万元。

同时,长泰农信社单列出5亿元信贷资金用于支持“裸房”装修,其年利率相比同类信贷产品低30%左右。截至今年7月份,已累计为全区782户农户授信7618万元,发放贷款4710万元。

接下来,长泰将持续把巩固“裸房”整治成效与传统村落保护、全域旅游发展相结合,突出真实性保护、原住式开发,在消除“裸房”的基础上,持续推进建筑风貌提档升级,推出一批原山原水、古香古色、宜居宜业的特色乡村,提升农村生活品质,打造特色乡村旅游新名片。

镇级配套、金融支持、村民自筹”的资金保障方式,长泰实行“裸房”外立面整治区级补助每平方米20元、乡镇补助每平方米最高30元等正向激励政策,至今年7月份,全区已累计兑现补助资金8452.54万元。

同时,长泰农信社单列出5亿元信贷资金用于支持“裸房”装修,其年利率相比同类信贷产品低30%左右。截至今年7月份,已累计为全区782户农户授信7618万元,发放贷款4710万元。

接下来,长泰将持续把巩固“裸房”整治成效与传统村落保护、全域旅游发展相结合,突出真实性保护、原住式开发,在消除“裸房”的基础上,持续推进建筑风貌提档升级,推出一批原山原水、古香古色、宜居宜业的特色乡村,提升农村生活品质,打造特色乡村旅游新名片。

「理论光泽」,让理论宣讲更接地气

本报讯(见习记者 许可欣 通讯员 邱洪福 卢贵鹏)

“剩饭菜属于厨余垃圾,可放入黄色袋子中;易拉罐、废纸壳等属于可回收垃圾,应放入绿色袋子中;电池、废灯管这些属于有害垃圾,就放入红色袋子中……”近日,在光泽县鸾凤乡油溪村的绿色无废科普角,“理论光泽”志愿宣讲员借助墙上的垃圾分类流程图、九宫格彩绘,向村民讲述垃圾分类的方法。

光泽县委组织部、宣传部创新构建“理论光泽”理论宣讲志愿服务队,面向全县开展理论宣讲。志愿服务队走进社区、农村、学校,常态化开展理论宣讲活动,及时把党的最新理论传播到基层一线,唱响奋进主旋律,守牢宣传主阵地。

“通过自愿报名,组织筛选后,我们共征集招募100多名志愿者作为宣讲团成员,要求每人每月至少开展一场理论宣讲活动。”光泽县委组织部常务副部长何海燕说,“因为我们宣讲的对象是最基层的党员、干部和群众,所以我们要求宣讲团成员不但要熟悉宣传的理论内容,还要想办法将书面语转化为群众喜欢的家常话,把大道理转化为有烟火气息的小故事。”光泽县委宣传部副部长许颖说。

截至目前,“理论光泽”理论宣讲志愿服务队已赴全县8个乡镇开展宣讲160余场,受众9500多人次。“我们准备再招募一批志愿者,并举办业务培训提高队员素质,同时鼓励志愿者创新宣讲内容与形式,推出一批更接地气的宣讲作品,做好群众的理论‘翻译员’。”何海燕说。

龙岩:红色检察基因薪火相传

□本报记者 戴敏 通讯员 苏鑫楠

在今年举办的第六届数字中国建设峰会上,龙岩市检察院创新推出的“碳汇池”司法固碳平台,作为全省政法系统数字建设成果之一亮相。

近年来,龙岩市检察机关持续推动“数字赋能监督、监督促进治理”。当地创新“检察+碳汇”办案模式,在全省率先推出“碳汇池”司法固碳平台,依托该平台建立“案件办理—碳汇补偿—基地建设—碳汇林培育—碳汇交易(核证减排量交易)”的生态修复新路径。

中央苏区是共和国法治摇篮,也是人民检察制度发源地。闽西作为中央苏区的核心

区域,是红色检察基因的重要发源地之一。党的历史上最早的检察机关——中央苏区时期工农检查人民委员会首任委员何叔衡牺牲在长汀,新中国成立后最高人民检察院第一任检察长张鼎丞是龙岩永定人。

龙岩市检察院检察长卓先发介绍,近年来,检察院立足闽西红色资源,实施“赓续红”检察文化建设,继承、发扬闽西红土地上铸就的苏区精神、长征精神、老区精神,将“红、能、智、远”文化品牌理念贯穿队伍建设、司法办案全过程,让红色检察基因薪火相传。

丰富的红色资源是龙岩最宝贵的财富。2021年以来,龙岩市检察机关开展红色文化

2021年以来,龙岩市检察机关开展红色文化遗存保护专项监督活动,联合多部门实施烈士纪念馆管理保护专项行动,开展红色文化遗存、中央红色交通线保护专项法律监督,以“检察蓝”守护“革命线”。截至目前,龙岩检察机关共立案红色遗存保护公益诉讼案件80件,发出诉前检察建议41件,进行诉前磋商37件;督促修复受损红色文化遗存62处,督促规划修缮方案20个,完善标识牌98处。

红色资源,活化利用。一个个红色旧址,一份份红色文件,成为党性教育最好的教室

与教材;建成红色检察基因传承教育基地,强化科学理论素养;传承才溪乡调查精神,大兴调查研究之风,锻造服务基层好作风;在红色革命旧址现场教学,常态化开展政治轮训;创建“正义先锋”党建品牌,以“党建红”引领“检察蓝”。

红色教育,配合上形式丰富的“岩课堂”教育培训,让龙岩市检察机关打造出“岩强”检察人才培育品牌,锻造出一支检察铁军——54人次入选全国、全省检察人才库,19个团队和个人获评全国、全省优秀办案团队和优秀办案检察官。



17日,连城县林业局工作人员将一只国家二级野生保护动物仙八色鸫(dōng)安全放归大自然。此前,该局隔川林业站收到当地村民送来的一只意外捡到的受伤小鸟,悉心照料它恢复健康。林业站站长江长胜介绍,这只鸟是国家二级野生保护动物仙八色鸫,在我省十分稀少,主要栖息于平原至低山的次生阔叶林内,在灌木下的草丛间单独活动,以啄掘土觅食蚯蚓、蜈蚣及鳞翅目幼虫等。目前,仙八色鸫在全球尚存总数不到1万只。

邹善水 汤莲花 摄

最高法发布危害药品安全犯罪典型案例

新华社北京9月18日电 最高人民法院18日发布5起危害药品安全犯罪典型案例,涉及进口药品、疫苗、医疗美容药品、特药药品、口腔科非处方药品等不同药品类型,包括网络犯罪、消毒产品冒充药品、医保骗保等典型犯罪手段。

这5起典型案例是:黄某霖等生产、销售假药案;闫某销售伪劣产品案;张某某等生产、销售假药案;杨某鱼、蔡某掩饰、隐瞒犯罪所得案;未某等生产、销售假药案。药品安全事关人民群众身体健康和生命安全,事关国计民生,事关社会大局稳定。此次公布的案件均与人民群众日常用药安全息息相关,具有一定的代表性。其中多名被告人被判处有期徒刑以上、并处罚金,体现了人民法院坚持人民至上、从严惩危害药品安全犯罪的鲜明态度和坚定决心。

据介绍,各级人民法院严格落实“四个最严”要求,充分发挥审判职能作用,依法严惩危害药品安全犯罪,切实保障人民群众用药安全。2013年至2022年,全国法院共审结生产、销售、提供假药罪,生产、销售、提供劣药罪以及妨害药品管理罪一审刑事案件2.8万余件,判决3.8万余人。

下一步,最高法将监督指导地方各级人民法院进一步提高思想认识,压实主体责任,依法审判,能动司法,把维护药品安全、保障人民健康落到实处。

近86万人报名参加2023年法考客观题考试

据新华社北京9月18日电 2023年国家统一法律职业资格客观题考试于9月16日、17日分两批次顺利举行。记者18日从司法部获悉,此次考试报名近86万人,两天考试考生参考率75.01%,全国大多数省(区、市)报考人数和参考率均达历史新高。

据悉,全国各省(区、市)、新疆生产建设兵团及香港、澳门特别行政区共设置331个考区、582个考点、近8200个考场。考试期间,公安部、工信部、国家能源局、国家卫健委等在确保网络安全、无线电监测、打击考试作弊、电力供应、道路交通及医疗保障等方面给予了大力支持。各地司法机关发挥考试协调工作机制作用,会同各相关职能部门做好各项服务保障工作,积极为视障、疾患、高龄、孕妇等考生提供针对性服务。

根据工作安排,客观题考试成绩将于9月22日公布。成绩合格人员可于9月23日至27日确认参加主观题考试,主观题考试将于10月15日举行。

国家低效用地再开发试点城市公布 福厦泉漳入选

本报讯(记者 张颖)日前,自然资源部印发《关于开展低效用地再开发试点工作的通知》,决定在全国15个省(市)的43个城市开展为期4年的低效用地再开发试点,我省福州、厦门、泉州、漳州四城入围。

试点城市将围绕规划统筹、收储支撑、政策激励、基础保障等四项主要任务,通过探索创新,统筹兼顾经济、生活、生态、安全等多元需要,促进国土空间布局更合理、结构更优化、功能更完善、设施更完备;增加建设用地有效供给,大幅提高利用存量用地的比重和上新工业项目的容积率,推广应用节地技术和节地模式,明显降低单位GDP建设用地使用面积;建立可复制推广的低效用地再开发政策体系和制度机制,为促进城乡内涵式、集约型、绿色低碳高质量发展提供土地制度保障。聚焦盘活存量土地探索创新政策举措,完善激励约束机制,以提高土地利用效率,促进城乡高质量发展。



近日,东山县组织30多位医生走进杏陈镇后林村,为400多名老人义诊,向病人家属传授科学护理知识,通过医疗科普展板介绍防治“脑卒中”等疾病防治知识,并分发《农村医疗卫生常识》《营养科学丛书》等材料1200多本。

谢汉杰 摄